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Правоохоронна діяльність не дарма вважається ризиковою та 

стресовою роботою, «критичним» видом діяльності. При цьому суспільство 
очікує, що, незважаючи на широкий спектр стресорів, поліцейські будуть 
здатні до ефективного функціонування в будь-який час. 

Показниками професійної придатності до правоохоронної діяльності 
є високий рівнем загального розвитку особистості та особистісної 
відповідальності, високий рівень професійної адаптації, емоційної 
стійкості, комунікабельність. Визнання одним з найважливіших профе- 
сійних якостей нервово-психічної, емоційної стійкості вимагає певного 
рівня сформованості стресостійкості, що у свою чергу сприяє успішному 
професійному та особистісному розвитку. 

Дослідники визначають, що мало які професії вимагають, щоб 
співробітники щодня стикалися з такою кількістю небезпечних і 
стресових ситуацій, як співробітники поліції1. Всесвітні дослідження 
доводять, що робота поліцейського входить до шістьох найбільш 
стресових видів діяльності2. Так, у Сполучених Штатах Америки в період 
з 2005 по 2014 рік більш, ніж півмільйона поліцейських зазнали нападу, а 
більше півтисячі полісменів загинуло3. Показники самогубств у поліції 

                                                                 
1 Queirós, C., Kaiseler, M., & da Silva, A. L. (2013). Burnout as a predictor of 

aggressivity among police officers. European Journal of policing Studies, 1(2), 110–135. 
2 Johnson S., Cooper C., Cartwright, S., Donald I., Taylor, P., & Millet. C. (2005). 

The experience of work-related stress across occupations. Journal of managerial 
psychology, 20(2), 178–187. 

3 Tuttle, B. M., Giano, Z., & Merten, M. J. (2018). Stress spillover in policing and 
negative relationship functioning for law enforcement marriages. The Family Journal, 
26(2), 246–252. 
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США перевищують аналогічні серед цивільного населення: 17 проти 
11 самогубств на 100 тис. відповідно (результати дослідження Badge of 
Life, 2015 наводять Tuttle зі співавторами). Інші науковці зазначають, що 
лише в 2012 році 126 американських правоохоронців наклали на себе 
руки. За оцінками американських фахівців, 12-35% співробітників поліції 
в будь-який момент часу відповідають діагностичним критеріям ПТСР4.  

Фахівці визначають основні чинники розвитку стресу у працівників 
правоохоронних органів: тривожність особистості, особистісний 
адаптивний потенціал, нервово-психічна стійкість, комунікативні 
здібності, моральна нормативність; інтелектуальні, поведінкові, емоційні, 
фізіологічні ознаки стресу та комплексна оцінка прояву стресу; загальна 
ерудиція, широта інтересів, стабільність і сталість поведінки, прояв уваги 
до інших та продуктивність поведінки; самоаналіз особистості.  

Стресори, що чинять негативний вплив на працівників право- 
охоронних органів, можуть бути як пов’язані зі службовою діяльністю, 
так і не пов’язані з безпосереднім виконанням своїх повноважень, тобто 
ті, які містять проблеми, що мають побутовий характер, або пов’язані 
внутрішніми особистими переживаннями5. 

Стресостійкість – це загальна якість особистості, яка 
характеризується здатністю протистояти стресовим факторам за період 
часу, який необхідний для організації нових умов, в яких даний стресор 
не буде загрозливим. Феномен «стресостійкість» здебільшого пов’язують 
з умінням контролювати емоції в складних емотивних або екстремальних 
стресових ситуаціях, результатом чого є успішне виконання службових 
завдань (Г. Лапшинська, В. Корольчук, В. Марищук, Є. Мілерян, 
Я. Рейковський та ін.)6. Стресостійкість буде забезпечувати високу 
ефективність діяльності й сприятиме збереженню здоров’я людини, якщо 
вона буде креативно мислити у вирішенні своїх проблем7.  

Вчені О. Кочарян, В. Мозговий запропонували структурний підхід 
до аналізу феномену стресостійкості. Вони розглядали стресостійкість як 
особистісний симптомокомплекс, що має певну структурну організацію, 
яка розвивається в онтогенезі, та виявляє девіації при різноманітних 
патологічних станах. Специфічними ознаками відсутності стійкості 

                                                                 
4 Chopko, B. A. (2010). Posttraumatic distress and growth: An empirical study of 

police officers. American journal of psychotherapy, 64(1), 55–72. 
5 Бардин Н., Жидецький Ю., Когут Я., Пряхіна Н., Ясінський В.(2020). Стрес та 

стресостійкість в діяльності працівників правоохоронних органів: Навчально-
методичний посібник. Львів, С. 29–30. 

6 Кудінова М. С. Порівняльний аналіз понять «стресостійкість» та «емоційна 
стійкість» (2016). Теорія і практика сучасної психології. С. 22–28. URL: 
http://www.tpsp- journal.kpu.zp.ua/archive/1_2016/7.pdf. 

7 Наугольник Л. Б.(2013). Психологія стресу: курс лекцій. Львів: Ліга-Прес, С. 72. 
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до стресів є: низька диференційованість, зниження адаптаційного 
потенціалу, збереження біполярної структури організації факторів тощо. 

Людина може часто перебувати в стресових та конфліктних 
ситуаціях, що призводить до збільшення психічних навантажень, 
порушення рівноваги нервових процесів та супроводжується зниженням 
стресостійкості. Для виокремлення основних компонентів стресо- 
стійкості потрібно розглянути структуру конфліктостійкості, яка 
складається з наступних компонентів: 

- емоційний – полягає в умінні людини контролювати свій 
емоційний стан у перед конфліктних і конфліктних ситуаціях, 
у здатності відкрито виявляти свої емоції без приниження особистості 
опонента, не переходити в депресивні стани в разі затяжного конфлікту 
чи програшу в ньому (відображає рівень і характер збудливості психіки 
та її вплив на успішність спілкування в складних ситуаціях); 

- вольовий – це здатність до свідомого контролю й оволодіння 
собою, терпимості до інших, самовладання й самоконтролю, 
несприйнятливості щодо провокаційних дій опонента; 

- пізнавальний – це стійкість функціонування пізнавальних 
процесів особистості; цей компонент включає вміння визначати початок 
перед конфліктної ситуації, здійснювати об’єктивний аналіз причин її 
виникнення, прогнозувати розвиток конфлікту й можливі наслідки, 
швидко приймати правильні рішення; 

- мотиваційний – забезпечує адекватність прагнень у конфлікті, їх 
спрямованість на пошук шляхів розв’язання суперечностей, здатність 
коригувати інтереси залежно від зміни обставин і конкретної ситуації; 

- психомоторний – забезпечує правильність дій, їх чіткість і 
відповідність ситуації. Полягає в умінні володіти своїм тілом, 
контролювати свої жести, міміку. 

Таким чином, конфлікт може бути оптимально вирішеним тільки 
тоді, коли індивід перебуватиме в стані активного напруження, пошуку, 
виявлятиме прагнення виходу з кризи. Основними особистісними 
причинами конфліктів виступають низька конфліктостійкість, конфлікт- 
ність особистості, система мотивів, неадекватна самооцінка, недо- 
статній розвиток емпатії тощо. Вище вказані компоненти можна 
віднести і до основних компонентів стресостійкості, оскільки основним 
елементом конфліктостійкості є вміння людини протистояти стресовим 
чинникам8. 

                                                                 
8 Набиуллина Р. Р.(2003). Механизмы психологической защиты и совладания 

со стрессом (определение, структура, функции, виды, психотерапевтическая коррекция) / 
Р. Р. Набиуллина, И. В. Тухтарова: учеб. пособие. URL: http://www.twirpx.com/ 
file/316761/ 
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Про суттєве значення стресостійкості для працівників право- 
охоронних органів та її вплив на ефективність їх роботи свідчить той 
факт, що в системі Національної поліції та інших органів право- 
охоронної сфери створено систему психологічного забезпечення їх 
діяльності. 

Серед основних функцій системи психологічного забезпечення в 
органах, підрозділах Національної поліції України слід виділити 
психопрофілактичну роботу, яка полягає, наприклад, у забезпеченні 
проведення сеансів психологічної релаксації в кімнатах психологічної 
саморегуляції для профілактики наслідків впливу несприятливих стрес-
факторів професійної діяльності9.  

 Отже, стресостійкість є професійно значимою якістю, яка має 
позитивний вплив в діяльності правоохоронців. Професійний стрес, 
який супроводжує діяльність поліцейських, зумовлений підвищеною 
відповідальністю, високою складністю, ризиком, необхідністю 
швидкого прийняття рішень, роботою в екстремальних умовах.  

З метою розвитку стресостійкості в процесі професійно-
психологічної підготовки правоохоронців необхідно розвивати навички 
саморегуляції та оцінювання свого психологічного стану, вивчати 
прийоми психологічного відновлення, вміти оцінювати ступінь 
емоційного напруження під час виконання службових обов’язків. 

 
 
 

                                                                 
9 Бардин Н., Жидецький Ю., Когут Я., Пряхіна Н., Ясінський В.(2020). Стрес та 

стресостійкість в діяльності працівників правоохоронних органів: Навчально-
методичний посібник. Львів. С.36. 


